

全市推进乡村振兴战略成效系列报道——铜钟乡产业篇

# 农业产业如何“出彩”？

如何让传统农业产业“出彩”？铜钟乡的“五彩茶园”“七彩药谷”，给我们带来耳目一新的感受。



## ■知青茶园变“五彩茶园”

“我们每年生产的4000多斤龙井，都是老顾客上门采购或者通过微信方式购买掉啦。”铜钟乡清水村棉花山茶叶基地负责人庞仁光是一个实诚人，做的茶叶实诚，卖的价格也实诚。来自武汉、孝感、崇阳等地的老顾客坚持购买他的茶叶外，还乐于替他推广介绍。

1962年出生的庞仁光是港口乡人，妻子是清水村人，由于种植茶叶的缘故，干脆把户口也迁到铜钟乡，一转就是36年。实诚的他给记者算了一笔账：制作成一斤茶叶需要150元人工采摘成本，平时施有机肥、除草费用需要30元，加上管理成本和其他成本，一斤下来要200多元，全年人工采茶费用40多万元。新茶园土地流转费300元/亩，荒地200元/亩，荒山150元/亩，土地流转费20多万元。

7月8日，记者在铜钟乡党委委员、纪委书记张阳的引领下，在清水村新开辟的棉花山茶叶基地上看到，连片的茶园沟壑纵横，高低错落，犹如一幅画。

清水村村支书冯志军介绍，棉花山“五彩茶园”项目于2020年开工，在原有1969年老知青茶园为基础，逐步扩大种植面积，合理补种特色品种，茶园规划面积5000亩，核心区2000亩。由村级建设好后，流转给合作社，发展集体经济，茶园大面积种植白茶、黄茶保经济效益，小面积奶白茶、紫娟促旅游效应。茶园还将在核心区域打造“太极”观景鱼池，种植太空莲；在茶园区配合种植樱花、桃花、银杏、红枫、乌桕等有色花叶树种，并同步规划建设自行车骑行道、观景平台、茶叶制作体验工坊、游客接待中心等配套设施。

铜钟乡党委副书记、乡长楚端斌表示：依托幕阜山旅游公路地理优势，将铜钟境内的“五彩茶园”“马安山茶旅小镇”“归园田居·傲尚”“白崖山万亩野樱”各景区“一线串珠”，为游客提供赏樱、采茶、观荷的一站式农旅体验，打造铜钟乡美丽乡村样板。

●记者傅辉 通讯员王剑 张敏 宋礼勇 余大明



## ■荒坡林地成“七彩药谷”

“我们在药材基地除草，一天100元呢。”63岁的谭国正老人一边除草一边与记者聊着。在清水村药材基地，几十位村民在中药材基地里除草。

清水村村支书冯志军告诉记者，清水村流转有3200多亩（带林地），种植有菊花、射干、黄精、芍药、知母等中药材。栽种药材苗、施肥、除草，大多是5个组的中老年村民，平时无事照看家，基地有事来务工，一月一结，一年下来，每人最低3000—5000元收入。

“十几天前刚除过草，现在几场雨下来又长这么高了。明年就好些啦。因为是年初开荒时把荒草埋在地里啦。我们不打药，采用人工除草，就是要保证药材品质。”聚草康农业负责人

薛云奎告诉记者。

薛云奎是恩施人，在恩施种植有药材，他说有些中药材适合在丘陵兼平原地块种植，于是他通过到处走访调研，发现崇阳这边的林地、荒坡、荒耕地比较多，野草茂盛，说明这里环境好、无污染，特别适合一些中药材种植。

下一步我们将采取“企业+农户”合作模式，企业提供种苗、肥料和技术，农户提供田地和务工，企业包回收，保证有钱赚，每亩不低于1000元。根据中药材三个月、半年生、一年生和多年生的生长周期特点，指导农户科学种植，让村民每年有收入，长期有盼头。

“您不担心销路问题？”记者担心

地问道。“我们采取的是订单生产。我们的大客户有大药企、大药商，有着长期的良好合作关系，目前我们生产的中药材是供不应求，不能满足合作伙伴的需求。铜钟乡政府全力帮助我们流转土地，配套道路基建等设施，等今年农户种植的农作物收成后再进行整理种植中药材。”

铜钟乡党委书记宋世峰说：“十四五”期间，将投资2亿元，建设高标准中药材育苗基地1个25亩，药材基地10000亩，中药材加工厂5000平方米，对黄精、白芨、射干等中药原材料进行深加工，生产中药饮片，年产中药材加工产品800吨，打造铜钟乡中药材产业示范园。

## ■“一轮明月”+“满天繁星”

目前，棉花山“五彩茶园”正在进行一期工程建设，工程将在2022年完成。“十四五”期间，将投资1.9亿元，建设茶园1100亩，雷竹园200亩，水果、药材园各800亩；茶叶加工厂房2000平方米，购置生产设备10套，建设民宿3000平方米、农家乐2000平方米、茶艺馆2000平方米；打造集现代农业、休闲旅游于一体的棉花山现代农业产业园。

“棉花山”与“丫吉”“一盅春”“马尖”形成铜钟乡四大茶叶品牌，全乡高效优质茶叶基地达到10000亩以上，可以吸纳周边8个村1200多名村民就近就业，年人均增收收入8000元。

铜钟乡聚草康“七彩药谷”项目，是铜钟乡探索“彩色农业”文章，继棉花山“五彩茶园”之后倾力打造的又一

农旅结合力作。

该项目规划建设面积6000亩，采取“市场主体”+“集体经济”的模式，计划种植黄精、菊花、射干、虎杖、藏红花等药材，配套建设育苗基地300亩，并规划建设中药材引片加工厂、黄精功能饮料生产车间，黄精食品生产车间，建设中医文化馆、养生馆，购置全自动生产线两条，该项目将在2024年完工。

项目建成之后，基地内各色药材花卉交相辉映，藏红花和芍药花的红、射干花的橙、决明子和菊花的黄、虎杖花和黄精花的白、白芨花的紫、凤仙花的粉，配上郁郁葱葱的药材的一片绿，花香中夹着药香，又是一副七彩画卷。该项目通过三年规划和打造，力争建成集旅游观光、研学实践、成品产销、生态养生为一体的农旅综合开发

项目，年产中药材成品达到2000吨以上。目前，已完成射干、菊花等药材种植1100亩，黄精种植300亩。

铜钟乡党委书记宋世峰表示：今年，铜钟乡积极响应县委、县政府号召，进一步扩大中药材种植面积，在佛岭、清水村联建黄精基地两个共600亩，在马桥、坳上村独建黄精基地两个共200亩，加上聚草康项目3000亩，预计年底，全乡药材总种植面积可超过6000亩。

铜钟乡党委、政府积极谋划布局，大力发展茶产业、中药材产业。采取既要“一轮明月”，也要“满天繁星”的思路，构建起大基地示范引领，小基地有序发展的良好局面。积极探索“彩色农业”农旅融合发展新模式，提升村民的自豪感、获得感和幸福感。

